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СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК СУСПІЛЬСТВА 

 
Постановка проблеми. Людина є центральним елементом економіки та займає 

провідне місце в економічній системі, оскільки отримати вигоду з власного інтересу «людина 
економічна» може, лише надаючи послуги іншим людям, пропонуючи предмети чи послуги 
своєї праці. Так розвивається суспільний розподіл праці. Люди допомагають одне одному і 
одночасно сприяють розвитку суспільства, економічної системи в цілому. 

Соціально-економічний розвиток України ґрунтується на економіці знань інноваційного 
типу, де спеціалізовані та повсякденні знання є джерелом економічного і суспільного 
прогресу. А тому роль людини та продуктів її розумової діяльності в розвитку сучасного 
суспільства зумовлює активізацію досліджень в напрямку визначення сутності 
інтелектуального капіталу та механізмів його нарощення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблем розвитку 
суспільства та людини зокрема, присвятили свої наукові праці такі відомі вчені минулого та 
сучасності як Г. Беккер, Г. Боуен, К. Маркс, Д. Рікардо, А. Сміт. Теоретичною базою для 
аналізу формування та розвитку людського капіталу є також праці російських вчених 
В. Гойло, А. Добриніна, С. Дятлова, І. Ільїнського, З. Капелюшнікова, С. Клімова, В. Співака, 
Є. Старобінського, В. Тарнавського. Серед вітчизняних науковців вагомий внесок у 
розв’язання проблеми управління людським капіталом зробили Д. Богиня, О. Грішнова, 
Г. Дмитренко, М. Долішній, М. Дороніна, Г. Євтушенко, М. Критський, В. Куценко, 
В. Пономаренко, О. Пушкар. Водночас залишається недостатньо вивченим питання 
основних елементів концепції людського розвитку їх взаємозв’язку та впливу на економічну, 
соціальну та екологічну сферу діяльності як на макро-, так і мікрорівнях. 

Постановка завдання. Метою дослідження є ретроспективний аналіз теорії 
людського розвитку та визначення місця і ролі людини в економіці та суспільстві. 

Виклад основного матеріалу дослідження. З початку існування людства завжди 
існувала потреба у вивченні явищ та закономірностей розвитку людини як в минулому, так і в 
теперішньому. Спроби мати уявлення про суспільство проявлялися вже в первісних 
культурах у формі міфологічних та релігійних вірувань. Найдавнішою формою відображення 
та пояснення світу, природи і людини була міфологія. З плином часу, з розвитком філософії, 
математичних знань, міфологія та епос замінюється точним описом минулих подій – 
історичною хронікою або історією. Так, від примітивного виробництва, переходу від 
рабовласницького суспільства до розвитку класової структури суспільства, товарно-
грошових відносин, торгівлі, армії, потреба в різноманітній і повній інформації, розвиток 
наукової думки стали передумовами до формування та розвитку знань про суспільство.  

Першими філософами, мислителями, фундаторами знань про суспільство були 
Демокріт, Платон, Арістотель, які обґрунтовували закони суспільного розвитку. Антична 
культура та наука дала поштовх для розвитку нових форм суспільних відносин, 
світосприйняття, нового життя та заклала основи європейської цивілізації. Особливостями 
розвитку суспільства в даний період є посилення релігійних настроїв, релігійне вчення про 
кінцеву долю людства, світу. Однак потреби людини в період буржуазної епохи не 
узгоджувалися із релігійними доктринами. Нові наукові течії зумовлювали зміни 
дослідницько-споглядального вектора, який скеровувався в русло соціальної філософії, 
державного та приватного права, проблеми походження суспільства та людини, перегляду 
релігійних доктрин. Вчення про історію суспільства, його культуру, духовність, мають сенс у 
напрямі досягнення гуманності, виховання духовності, панування над силами природи. 

Однак ранні теорії не акцентували увагу на розвитку соціуму та виключали його 
прогресивний характер. Першочерговим завданням вчених було обґрунтування 
матеріального виробництва, збільшення багатства. Однак розвиток капіталістичного 
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виробництва, який прискорив темпи нагромадження багатства, посилив класову нерівність та 
загострив проблеми розвитку людини та економічного зростання.  

Соціально-економічна роль людини отримала активний розвиток у теорії людського 
капіталу. Теорія людського капіталу досліджує залежність доходів працівника, підприємства, 
суспільства від знань, навичок та природних здібностей людей [6]. 

Перші спроби окреслити роль людини в розвитку економіки зроблені ще класиками 
економічної теорії. А. Сміт і його послідовники вважали людину не тільки джерелом, але й 
частиною суспільного багатства. Передвісником цієї теорії стали наукові праці видатного 
радянського вченого-економіста академіка С. Г. Струміліна, який теоретично обґрунтував 
значення для народного господарства розвитку освіти і одним з перших спробував дати 
кількісну оцінку впливу освіти на ефективність праці і виробництва. Бурхливого розвитку 
теорія людського капіталу набула в другій половині нашого століття завдяки роботам 
американських вчених Г. Беккера, Я. Мінсера, Т. Шульца та інших. 

Вихідні передумови оцінки здібностей людини як особливого капіталу представленні в 
роботах таких класиків, як А. Сміт, Д. Рікардо, А. Маршалл, К. Маркс. 

Так, А. Сміт вважав, що кожна людина, якщо їй дати волю буде множити власне 
багатство, а усі люди будуть множити загальні багатства, якщо їм не заважати. Крім того, 
кожен працівник повинен отримати умови для самозбагачення, що сприятиме його 
працездатності: «Обильная пища увеличивает телесную силу работника, а приятная 
надежда улучшить свое положение и кончить свои дни в довольствии и изобилии побуждает 
его к предельному напряжению сил» [7, c. 203]. 

На думку К. Маркса, капітал був стартовою позицією та кінцевою метою капіталістів. 
Проте сам капітал не може примножуватися без праці: «Капитал - это мертвый труд, который 
как вампир, оживает лишь тогда, корда всасывает живой труд и живет тем полене, чем 
больше живого труда он поглощает» [3, c. 244]. 

На особливу увагу заслуговує теорія А. Маршалла, в якій синтезовано ідеї щодо ролі 
людини в економіці та взаємозв’язку багатства з розвитком людського фактору: «Каждый 
достойный человек отдает хозяйственной деятельности лучшие свои качества, и здесь, как 
и в других областях, он подвержен влиянию личных привязанностей, представлений о долге 
и преданности высоким идеалам. Однако, побудительным мотивом выступает количество 
денег» [4, c. 69-75]. 

Сучасні уявлення про людський капітал були розвинені в роботах Т. Шульца і 
Г. Беккера, які отримали Нобелівські премії в галузі економіки за розробку теорії людського 
капіталу відповідно в 1979 і 1992 роках.  

Слід відзначити, що теорія людського капіталу є економічною теорією, що оперує 
економічними категоріями, хоча вона й долучає знання з інших соціальних дисциплін. 
Терміни «людський капітал» та «людський розвиток» є розширеним трактуванням таких 
понять, як робоча сила, трудові ресурси, людські ресурси, трудовий потенціал, людський 
фактор, суспільний капітал. Ці поняття можна вважати основними суміжними категоріями, які 
вживаються з категорією людський капітал.  

Традиційно під людським капіталом розуміли інвестиції в людину, що відображається 
суспільною споживчою вартістю робочої сили. Тобто людський капітал відображає здібності, 
навики до праці, економічну активність та економічні інтереси, здоров’я, рівень освіти населення 
і відображає максимально можливу потенційну сукупну продуктивність робочої сили. За таких 
умов людина повинна брати активну участь у процесах формування своєї життєдіяльності, 
прийнятті та реалізації рішень, контролі за їх виконанням. Дана концепція базується на 
благородній гуманній ідеї покращення якості життя нинішнього та майбутнього поколінь. 

Показники, що характеризують соціальну сталість сформовані шляхом усередненого 
індексу якості та безпеки життя, індексу людського розвитку, індексу суспільства, які 
впливають на соціальний розвиток країни та гармонізацію суспільства [5]: 

 

                                            ,                                                 (1) 
де Ісоц.р. - індекс соціального розвитку регіону;  

Іі - індекс якості та безпеки життя;  
ІЛР - індекс людського розвитку;  
Ісусп - індекс суспільства. 
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Індекс якості та безпеки життя характеризується такими показниками, як ВВП на душу 
населення за паритетом купівельної спроможності, середньої тривалості життя населення, 
рейтингу політичної стабільності і безпеки країни, кількості розлучених сімей на 1000 
населення, рівня громадської активності, різниці за географічною широтою між кліматично 
теплішими і холоднішими регіонами країни, рівня безробіття в країні, співвідношення між 
середньою заробітною платою чоловіків і жінок та обчислюється за формулою (2): 
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де Іі - узагальнений показник якості та безпеки життя і-тої території;  
fj - фактичний обсяг j–го часткового показника;  
nj - нормативний обсяг j–го часткового показника. 

 
Соціальна ефективність, яка вимірюється індексом людського розвитку, 

характеризується підвищенням рівня життя народу, зменшенням захворюваності населення, 
покращення умов праці, збереженням культурно-естетичної цінності аграрних ресурсів 
довкілля, забезпеченням умов для гармонійного розвитку людини як суспільної істоти та 
частки природи й визначається за формулою (3):  

 

                                               ,                                                      (3) 
де ІЛР – індекс людського розвитку;  

Іж – індекс тривалості життя;  
Іосв – індекс рівня освіченості;  
ІВРП – індекс скоригованого реального ВРП.   

 
Індекс тривалості життя (Iж) визначається як середній показник тривалості життя 

стосовно новонароджених, якщо б їм довелося прожити все життя в умовах інтенсивності 
смертності, та обчислюється за формулою (4):  
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де Хi - очікувана тривалість життя при народженні населення і-тої території;  
Хmax - максимальне значення показника (прийняте на рівні 85 років);  
Хmin - мінімальне значення показника (прийняте на рівні 25 років). 

 
Індекс рівня освіченості відображає можливості людей набувати знання і здібності для 

повноправної та багатогранної участі в житті сучасного суспільства та значимого особистого 
внеску: 
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де Iосв - індекс рівня освіченості;  
Ідорос - індекс грамотності дорослого населення;  
Iучнів - індекс сукупної частки учнів у загальній чисельності населення відповідного 

віку. 
 
Матеріальний рівень життя відображає можливості доступу людей до матеріальних 

ресурсів, необхідних для гідного існування, включаючи ведення здорового способу життя, 
забезпечення територіальної та соціальної мобільності, обміну інформацією та участь у 
житті суспільства. Він є складовим рівня людського розвитку і характеризується 
скоригованим реальним валовим регіональним продуктом (ВРВП) на душу населення: 
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де ІВРП - індекс реального валового регіонального продукту; 
Хi - скоригований реальний ВРП у розрахунку на рік (за паритетом купівельної 

спроможності) на душу населення і-тої території;  
Хmax - максимальне значення показника реального валового регіонального продукту; 
Хmin - мінімальне значення показника реального валового регіонального продукту. 

 
Індекс суспільства характеризується такими показниками, як рівень охоплення молоді 

освітою та інформацією, інвестиційним кліматом у країні, рівень корупції, нерівність 
розподілу матеріальних та соціальних благ, рівень дитячої смертності тощо. Інтегральну 
оцінку розвитку суспільства пропонується визначати за стандартизацією усіх показників на 
основі варіаційного розмаху. Для визначення факторів, що позитивно впливають на рівень 
розвитку суспільства: 
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а відповідно, для факторів, що негативно впливають на розвиток суспільства 
застосовують формулу (8): 
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де xij - значення j-го показника в і-тому регіоні; 
xmax - xmin - різниця між мінімальним та максимальним значеннями і-го показника 

(варіаційний розмах). 
 
Т. Шульц довів, що в економіці дохід від людського капіталу вищий, ніж від 

матеріально-технічного, тому людина має стати центром інвестиційної політики організації [1, 
с. 52]. Первинні інтереси Г. Беккера полягали в оцінці економічної віддачі від вищої освіти. 
Г. Беккер першим здійснив статистично коректний підрахунок економічної ефективності 
освіти (ефективність вищої освіти Г. Беккер оцінив у 12-14 % річного прибутку).  

В Україні питома вага осіб, що мають вищу освіту, в загальній чисельності населення у 
віковій групі від 25 до 64 років становить 16%. Для порівняння цей показнику США - 24%, 
Нідерландах - 21 %, Росії - 17,5%. Україна займає 70 місце в світі за рівнем розвитку 
людського потенціалу серед 177 країн світу і 84 місце в світовому рейтингу 
конкурентоспроможності, який щорічно розраховує Всесвітній економічний форум. Програма 
розвитку ООН визначає індекс розвитку людського потенціалу. В Україні за цим індексом з 
великим відривом лідирує Київ (0,697), далі ідуть Вінницька і Полтавська області, а також 
Автономна Республіка Крим і місто Севастополь з індексами розвитку від 0,569 до 0,557.  

З позицій теорії людського капіталу доходи людей є закономірним підсумком раніше 
прийнятих рішень. Тобто людина, приймаючи те чи інше рішення, може безпосередньо 
впливати на розмір своїх майбутніх доходів [2, с. 46; 8]. Можна значно підвищити майбутні 
доходи, вкладаючи кошти у свою освіту і професійну підготовку, здоров'я, культуру, 
збільшуючи тим самим свій власний (приватний) людський капітал. Люди, генеруючи, 
зберігаючи і використовуючи знання, передають його через взаємодію один з одним в 
результаті чого формується інтелектуалізоване знання. Це сприятиме соціальному, 
економічному та екологічному розвитку країни та відповідатиме вимогам інформаційно-
індустріального суспільства ХХІ століття. 

Висновки з проведеного дослідження. Дослідження розвитку поглядів на роль 
людини в соціально-економічній системі, перехід від теорії капіталів до теорії людського 
розвитку, зміна цільової спрямованості вчення відображає поступове усвідомлення 
суспільством зростання ролі людини в економіці. 
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Никончук В.М. СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК СУСПІЛЬСТВА 
Мета. Метою дослідження є ретроспективний аналіз теорії людського розвитку та визначення 

місця і ролі людини в економіці та суспільстві. 
Методика дослідження. При підготовці та написанні наукової статті використовувалися такі методи 

дослідження: історичний (для дослідження виникнення, формування і розвитку питання місця і ролі 
людини в економіці та суспільстві); системний підхід (для вивчення місця і ролі людини в рамках складної, 
динамічної системи – теорії людського розвитку); абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень 
результатів та формулювання висновків); статистико-економічний (для вивчення сукупності фактів, які 
формують роль людини в економіці); монографічний; методи індивідуальних та групових експертних 
оцінок. 

Результати. Як результат дослідження, автором:  
1) розглянуто теорії людського розвитку в історичному аспекті; 
2) визначено роль людини та її місце в соціально-економічному розвитку суспільства. Зокрема, 

відзначену особливу роль людини та продуктів її розумової діяльності у формуванні інформаційно-
індустріального суспільства. 
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Крім того, обґрунтовано показники соціальної сталості, як фактора покращення якості життя 
теперішнього та майбутнього поколінь. 

Наукова новизна. Переосмислення цільової спрямованості вчення про теорії капіталів і теорію 
людського розвитку та усвідомлення суспільством зростання ролі людини в економіці. 

Практична значущість. Перехід від теорії капіталів до розвитку людських відносин підсилив 
роль людини в суспільстві. Це дає можливість сформувати людський капітал як в суспільстві, так і на 
рівні підприємства, що в перспективі забезпечить підвищення рівня життя людини. 

Ключові слова: теорія капіталу, теорія людського розвитку, людський капітал, індекс людського 
розвитку. 

 
Nykonchuk V.M. SOCIAL AND ECONOMIC DEVELOPMENT OF THE SOCIETY 
Purpose. The study is a retrospective analysis of the theory of human development and determine the 

place and role of man in the economy and society.  
Methodology of research. In preparing and writing a scientific article, the following methods: 

historical (for research of origin, forming and development of question of place and role of man, in an 
economy and society); systematic approach (for the study of place and role of man within the framework of 
the difficult, dynamic system – theory of human development); abstract and logical (for theoretical 
generalizations of the results and drawing conclusions); statistical economic (for a study aggregates of facts, 
which forms the role of man in an economy); monographic and methods of individual and group peer 
reviews. 

Findings. As a result of research by the author: 
1) The theory of human development in historical perspective; 
2) the role of man and his place in the socio-economic development of society. In particular, noted the 

special role of human and products of intellectual activity in the formation of information-industrial society. 
In addition, reasonable indicators of social sustainability as a factor in improving the quality of life for 

present and future generations. 
Originality. Rethinking task orientation theory of capital theory and the theory of human development 

and increase public awareness of the role of man in the economy. 
Practical value. Moving from theory to develop human capital relationship strengthened role in 

society. This makes it possible to generate human capital both in society and at the level of enterprises in the 
future will improve the standard of living of the person. 

Key words: theory of capital, theory of human development, human capital, index of human 
development. 

 
Никончук В.М. СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА 
Цель. Целью исследования является ретроспективный анализ теории человеческого развития 

и определения места и роли человека в экономике и обществе.  
Методика исследования. При подготовке и написании научной статьи использовались 

следующие методы исследования: исторический (для исследования возникновения, формирования и 
развития вопроса места и роли человека в экономике и обществе); системный подход (для изучения 
места и роли человека в рамках сложной, динамической системы – теории человеческого развития); 
абстрактно-логический (для теоретических обобщений результатов и формулирование выводов); 
статистико-экономический (для изучения совокупности фактов, которые формируют роль человека в 
экономике); монографический; методы индивидуальных и групповых экспертных оценок. 

Результаты. Как результат исследования, автором: 
1) рассмотрены теории человеческого развития в историческом аспекте; 
2) определена роль человека и его место в социально-экономическом развитии общества. В 

частности, отмечена особая роль человека и продуктов его умственной деятельности в 
формировании информационно-индустриального общества. 

Кроме того, обоснованно показатели социальной устойчивости, как фактора улучшения 
качества жизни нынешнего и будущего поколений. 

Научная новизна. Переосмысление целевой направленности учение о теории капиталов и 
теорию человеческого развития и осознания обществом возрастания роли человека в экономике. 

Практическая значимость. Переход от теории капиталов к развитию человеческих отношений 
усилил роль человека в обществе. Это дает возможность сформировать человеческий капитал как в 
обществе, так и на уровне предприятия, в перспективе обеспечит повышение уровня жизни человека. 

Ключевые слова: теория капитала, теория человеческого развития, человеческий капитал, 
индекс человеческого развития. 


